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Lernstandserhebung 2005 Mathematik Aufgabenheft B, Teil 1

Liebe Schulerin, lieber Schuler,

der Test, den du jetzt bearbeiten sollst, enthélt zum Teil einfache Aufgaben, die du sicherlich gut bewéltigen
kannst. Es sind aber auch Aufgaben dabei, die hohe Anforderungen stellen und schwierig zu 16sen sind.

Bitte bearbeite den Test so gut du kannst. Nur so kann deine Lehrerin bzw. dein Lehrer sehen, wo deine
Klasse bzw. dein Kurs und die Jahrgangsstufe 9 deiner Schule Stdrken oder auch Schwéchen haben.

Du erhiltst spéter auch eine Riickmeldung iiber deine Ergebnisse. Mit den Lernstandserhebungen bietet
sich dir dann die Moglichkeit zu sehen, welche Anforderungen du im Fach Mathematik bereits gut erfiillst
und an welchen Stellen du moglicherweise noch Liicken hast.

Die Ergebnisse der Klassen und Kurse werden in den Fach- und Lehrerkonferenzen beraten, um entschei-
den zu kénnen, welche Konsequenzen fiir den Unterricht und in der Schule gezogen werden sollen.

® Fir die Bearbeitung dieses Tests hast du zwei Schulstunden (90 Minuten) Zeit. Es gibt keine Pause.
Bearbeite bitte alle Aufgaben der beiden Testteile B1 und B2. Wenn du mit Testteil B1 fertig bist,
drehe das Aufgabenheft um und bearbeite dann Testteil B2.

® Schreibe deine Losungen bitte immer in die dafiir vorgesehenen Felder unter die Aufgaben. Notiere
auch deine (Zwischen-)Rechnungen in das Heft auf dem dafiir vorgesehenen Platz. Wenn du zusétzli-
ches Papier, zum Beispiel flir Notizen oder Zwischen-Rechnungen brauchst, bekommst du das von dei-
ner Lehrerin bzw. von deinem Lehrer.

® Fiir die Bearbeitung bendtigst du einen Bleistift fiir Zeichnungen, einen Kuli, Filzstift oder Fiiller fiir
die Eintrdge sowie einen Zirkel, ein Geo-Dreieck und einen Taschenrechner. Weitere Hilfsmittel sind
nicht erlaubt.

e Falls du die eine oder andere Aufgabe nicht l6sen kannst, lasse sie aus und gehe zur niichsten wei-
ter. Halte dich also nicht zu lange bei einer Aufgabe auf. Schau dir die iibersprungenen Aufgaben zum
Ende der Bearbeitungszeit noch einmal an. Vielleicht hast du ja noch einige Ideen.

® Denk bitte daran, dass du dir weder bei deiner Lehrerin bzw. deinem Lehrer noch bei deinen Mitschiile-
rinnen und Mitschiilern Hilfe holen darfst. Gefragt ist hier, was du kannst.

Wir wiinschen dir viel Erfolg!
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Mathematik Aufgabenheft B, Teil 1

Lernstandserhebung 2005

Umfang eines Quadrates

Der Flicheninhalt eines Quadrates betrigt 64 cm®.

Berechne den Umfang eines solchen Quadrates.

Platg fiir Rechnungen:

Ergebnis:

Das Quadrat hat einen Umfang von [:] cm.

64 cm>

Skizze



Lernstandserhebung 2005

Mathematik Aufgabenheft B, Teil 1

Gesellschaftsspiel

Peter und Tanja spielen mit einem Wiirfel. Sie vereinbaren folgende Regeln:
® Tanja gewinnt, wenn die Augenzahl kleiner als 3 ist.
® Peter gewinnt, wenn die Augenzahl gréBer als 3 ist.

a) Wer hat die grofleren Gewinnchancen? Kreuze an.

Tanja hat eine Peter hat eine Beide haben die
groflere Gewinnchance. | groflere Gewinnchance. | gleiche Chance, das

Spiel zu gewinnen.

Man kann nicht sagen,
wer von beiden die
groBere Chance hat.

O O O

O

b) Begriinde deine Antwort!




Mathematik Aufgabenheft B, Teil 1 Lernstandserhebung 2005

Baugrube

4500 m® Bauschutt sollen abtransportiert werden.

Fiinf LKW wiirden dazu jeweils 60 Fahrten benétigen,
wenn jeder LKW gleichméBig beladen wird.

a) Wie viel m® Bauschutt wiirde ein LKW dann pro Fahrt transportieren?

Platz fiir Rechnungen:

Ergebnis:
Ein LKW wiirde [:] m’ pro Fahrt transportieren .

b) Stell dir vor: Von den fiinf LKW fillt ein LKW aus. Er hat bis dahin bereits 20 Fahrten gemacht. Die
restlichen Fahrten dieses LKW miissen die iibrigen LKW iibernehmen. Wie viele Fahrten muss dann
jeder der iibrigen LKW insgesamt machen?

Platz fiir Rechnungen:

Ergebnis:

Jeder der tibrigen LKW muss dann insgesamt C] Fahrten machen.




Lernstandserhebung 2005 Mathematik Aufgabenheft B, Teil 1

¢) Wie viele Fahrten miisste jeder LKW machen, wenn zum Abtransport der 4500 m® nur drei LKW zur
Verfligung stehen wiirden?

Platz fiir Rechnungen:

Ergebnis:

Jeder LKW miisste C] Fahrten machen.

d) Wie viele LKW wiirden zum Abtransport bendtigt, wenn jeder LKW genau 25 Fahrten machen soll?

Platz fiir Rechnungen:

Ergebnis:

Es wiirden C] LKW benétigt.



Mathematik Aufgabenheft B, Teil 1 Lernstandserhebung 2005

Runden

a) Runde die angegebenen Zahlen jeweils auf Hundertstel (auf zwei Stellen nach dem Komma genau).

b) Notiere die kleinste Zahl, die auf Tausendstel gerundet 305,234 ergibt.

Ergebnis:

¢) Das Land Nordrhein-Westfalen hatte am 31.12.2003 rund 18.100.000 Einwohner.

Wie viele Einwohner hatte Nordrhein-Westfalen zu diesem Zeitpunkt mindestens und wie viele Ein-
wohner hatte Nordrhein-Westfalen zu diesem Zeitpunkt hochstens, wenn auf Hunderttausender gerun-
det wurde?

Ergebnis:

Nordrhein-Westfalen hatte am 31.12.2003 mindestens [ Einwohner.
J
N

Nordrhein-Westfalen hatte am 31.12.2003 hochstens [ Einwohner.
J




Lernstandserhebung 2005 Mathematik Aufgabenheft B, Teil 1

Holzchen und Boxen

Das Holzchenboxen-Spiel wird zu zweit gespielt. Der eine Spielpartner legt eine Situation aus Holzchen
und Boxen. Der andere Spielpartner muss herausfinden, wie viele Holzchen in eine Box gehdren. Dabei
miissen zwei Spielregeln beachtet werden.

Spielregeln fiir das Holzchenboxen-Spiel

1. Links und rechts vom Gleichheitszeichen liegen insgesamt gleich viele Holzchen.
2. In Boxen mit gleicher Farbe liegen immer gleich viele Holzchen.

a) Finde heraus wie viele Holzchen in einer Box liegen miissen.

Ergebnis: Anzahl der Holz-
chen in einer Box

—

——

b) Erfinde selber eine solche Situation! Zeichne sie und gib eine Losung an.

Ergebnis: Anzahl der Holz-
chen in einer Box




Mathematik Aufgabenheft B, Teil 1 Lernstandserhebung 2005

Schétze die Lange der Schnur in cm! Beschreibe deine Strategie (ggf. auch mit Hilfe der Skizze).

Ergebnis:

Die Schnur ist ungefahr C] cm lang.

10



Lernstandserhebung 2005 Mathematik Aufgabenheft B, Teil 1

Klassenarbeit

Die Ubersicht zeigt die Ergebnisse einer Klassenarbeit.

Note: 1 2 3 4 5 6

Anzahl der Schiilerinnen und Schiiler: 2 5 10 7 1 0

a) Wie viele Schiilerinnen und Schiiler haben diese Klassenarbeit mitgeschrieben?

Platz fiir Rechnungen:

Ergebnis:

Die Klassenarbeit haben C] Schiilerinnen und Schiiler mitgeschrieben.

b) Berechne die relative Hiufigkeit der Note 3.

Platz fiir Rechnungen:

Ergebnis:

Die relative Héufigkeit der Note 3 betrdgt

11



Mathematik Aufgabenheft B, Teil 1

Lernstandserhebung 2005

Warfelspiel

Zu einem Gesellschaftsspiel gehort ein Tetraeder,
beschriftet mit den Zahlen von 1 bis 4 (sieche
Abbildung). Das Tetraeder wird als Zufallsgerét
gebraucht. Die Zahl, die unten liegt, gilt als
gewiirfelt.

Leider ist das Tetraeder verschwunden, aber in der
Spielesammlung gibt es:

® cine Miinze

® cinen normalen Wiirfel

® cinen Stapel mit Spielkarten

® cinen Zettelblock und einen Bleistift.

/o

// | \
/ J/
90
¢ / 3 \ \
N \\ / \

O _—

Man kann das Spiel trotzdem spielen, indem man ersatzweise eines oder mehrere der angegebenen Dinge

aus der Spielesammlung benutzt.

a) Beschreibe eine Moglichkeit, wie das Spiel mit dem vorhandenen Material gespielt werden kann.

12




Lernstandserhebung 2005 Mathematik Aufgabenheft B, Teil 1

b) Gibt es mehr als eine Mdglichkeit? Wenn ja, beschreibe eine weitere Mdglichkeit, wie und mit welchen
Dingen aus der Spielesammlung das Spiel noch gespielt werden kann.

13



Mathematik Aufgabenheft B, Teil 1 Lernstandserhebung 2005

Division
a) Die Zahl 29 hat bei Division durch 7 den Rest 1, denn es gilt: 29=4 -7 + 1
Gib eine Zahl an, die bei Division durch 13 den Rest 8 hat.

Platz fiir Rechnungen:

Ergebnis:

Eine Zahl, die bei Division durch 13 den Rest 8 hat, ist: C]

b) Die Zahl 19 hat bei Division durch 5 den Rest 4 und bei Division durch 9 den Rest 1:
19=3-5+4
19=2-9+1

Finde eine weitere Zahl, die ebenfalls bei Division durch 5 den Rest 4 und bei Division durch 9 den
Rest 1 hat.

Platz fiir Rechnungen:

Ergebnis:

Eine weitere Zahl ist z. B.: C]

Ende Testteil B1.

Bitte bearbeite auch Testteil B2.

14
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